

附件 2

環境地圖說明書

<p>地圖名稱</p>	<p>北投限時送 書香溫泉鄉</p>
<p>地圖裡的故事</p>	<p>「哇!好臭啊!這是什麼味道?」 「這裡是哪裡?怎麼有火車在這邊?這真的嗎?」 「這裡是公園嗎?這個房子的形狀好特別喔!」</p> <p>一個月前,我們三個蹦蹦跳跳的跟著老師從北投國小一路往北投公園走,伴隨著空氣中那股淡淡的硫磺味,沿路不斷的發出讚嘆與疑問聲,老師邊聽著我們此起彼落的題問,邊慢慢的跟我們說著北投的故事。</p> <p>我們首先到達七星公園內的「新北投車站」,看到一台老舊的火車停在那裡,旁邊佇立著一棟木造車站,聽老師說,這個車站可是歷經多番波折才搬到此處的。原來這個車站是日治時期為了發展新北投地區溫泉觀光產業,所興建的新北投支線,然而在 1988 年因北淡線停駛而走入歷史,幸而在多方人士的幫助下,終於讓這個臺北市僅存的百年車站得以再次重現。</p> <p>接著我們繼續從新北投車站往下走,這時老師突然停住,並指著前面一座綠意盎然的公園,興奮的告訴我們,這就是鼎鼎有名的「北投公園」,而這裡頭藏著許多有趣的北投故事,我們一聽,拉著老師的手,急急忙忙的想要趕快走進這個充滿歷史的公園。等待過馬路的同時,一台野狼摩托車呼嘯而過,我們皺起了眉頭,覺得這個聲音好刺耳,但老師卻告訴我們這可是北投才有的「摩托車計程車」!不但可以幫忙接送通勤的上班族、學生、還可以幫居民買東西、送便當、醫院拿藥等,是在地居民的好幫手,比我們現在的 Uber Eats 還方便呢!</p> <p>一走進北投公園,一座大噴水池便進入眼簾,雖然這個噴水池的外貌已重新裝修過,但它可是日治時期最時髦及進步的象徵,因地下有水道經過,在規劃時就將水道洩壓的力量設計成壓力式自然噴水,不僅好看,更具有消防及緊急供水的防災用蓄水池功能,留存至今則成為北投百年水道的最佳證明。</p>

緊接著老師介紹了公園內的兩棟代表建築物「北投圖書館」和「北投溫泉博物館」。其中「北投圖書館」可是臺灣首座的綠建築圖書館，屋頂設有太陽能光電板發電，綠化屋頂及斜坡草坡設計可涵養水分，再利用回收水澆灌植栽及沖水馬桶，建物則是使用木材及鋼材，皆可回收再利用，減少廢棄物對環境的破壞。

介紹北投溫泉博物館時，老師則露出一臉得意的笑容說，溫博館的修復可是與北投國小有關喔！原來，1994年，北投國小師生在一次鄉土教學的課程中，發掘了這座被遺忘的浴場。為了保存古蹟及空間再利用，在北投國小師生請命、八頭里仁協會及地方人士的推動下，於1997年核定為三級古蹟，並開始修復的工程。聽到老師的介紹，我們也覺得與有榮焉，這群學長姐真是太厲害了！

而就在我們開始覺得腳痠走不動時，老師提議要不要去泡泡北投公園內有名的「北投公園露天溫泉-千禧湯」，我們想著，泡湯時不但可以放鬆身心，還可以享受徐徐吹來的微風，並欣賞著周遭的綠意，於是開心的歡呼著，但隨即發現，沒有穿泳衣不能進去，我們三人失望的坐在入口處的長椅上，老師看著疲累的我們，鼓勵著說，沒關係下次再來，再走一小段，就可以吃到好吃的溫泉蛋喔！受不了食物的誘惑，我們再度邁起步伐，到了「地熱谷」，看到眼前裊裊白煙，聞到陣陣的硫磺味，老師細細的介紹裡面的泉水溫度約在80°C~100°C之間，是大屯山群區域內水溫最高的溫泉。且因水質清澈且呈現微綠的色澤，俗稱「青磺泉」，全世界只有臺灣北投與日本玉川生產此類溫泉，泉質非常珍稀。而當下我們心裡卻只想著那一顆顆飽滿溫潤的溫泉蛋。

酒足飯飽之後，我們踏上了歸途，除了肚子飽飽外，頭腦裡更是裝滿了一件件北投故事，腳步下的沉重感除了疲累外，更多的是歷史的回憶重重的放在我們心裡。

藉由這一次的北投之旅，讓我們實實在在的認識了北投資源，也了解了許多文化資源是需要我們一同去守護的，因此我們決定將這一次的旅程繪製成地圖，並將其中的故事記錄在地圖上，讓還沒有機會親自到此地的人，可以藉由此份地圖先感受到北投的悠久文化資源。

地圖讓我們學會的事

北投每年都會舉辦溫泉季活動，或是溫博館活動，北投國小學生雖然都會參與，但在活動結束後，學生大都隨即離開，從未思考這些活動背後的意義。而透過這次地圖的創作，我們又再一次的體驗到北投的文化資源，也有了更新的感受。文化資源的保存及傳承，絕不能只有一小部分人來守護，如能藉由各種活動喚醒大家對這一個地區的熱愛，這裡的文化資源將得以流傳下去，雖然我們只是小學生，但我們可以將這份想要守護北投的心，藉由不同的機會告訴周遭的大人，直到我們長大成人有能力時，再將這一件件美麗的故事告訴我們的下一代，世世代代終將讓北投文化資源延綿流傳。

請於 1,500 字內，簡要說明上述重點，表格不足得自行增列。